

广州美术学院图书馆原馆长 窃取馆藏名画143幅

包括张大千齐白石等书画 涉案价值过亿

□据《信息时报》

靠着临摹功底,利用周六周日放假将过亿元的真品拿走,广州美术学院图书馆原馆长萧元花几天时间就临摹完成并将赝品放回,而后陆续将真品卖掉。他名下有2辆豪车,8套房产。昨日上午,萧元在广州市中院受审,被控贪污罪,刑二庭庭长赵俊亲审此案。该案并未当庭宣判。



图为广州美术学院海珠校区图书馆

被盗藏品价值过亿元

起诉书显示,萧元生于1957年11月,大学本科,40多岁就当上了广州美术学院图书馆馆长,具体任职时间是2002年10月到2010年6月为止。广美发现藏画库里的真品被调包报案,2014年5月6日萧元被抓获归案。

据指控,2002年10月至2010年3月期间,萧元利用其担任广州美术学院图书馆馆长的职务便利,利用其配备的图书馆藏画库的全套钥匙开门进入画库,以自己事先临摹好的赝品调包的方式,将馆藏的张大千、齐白石等书画家的143书画作品窃为己有。

从2004年至2010年间,萧元陆续将其中的125部书

画作品委托中国嘉德国际拍卖有限公司和浙江一通拍卖有限公司拍卖,拍卖成交价总计人民币3470.87万元,余下18部尚未卖出的作品被侦查机关扣押,经鉴定估价约为人民币7681.7万元。检方认为萧元的行为涉嫌贪污罪。

记者庭上了解到,这些真品不少出自齐白石、郑板桥、张大千、八大山人等大师之手,部分涉案画作包括《少女与羊》、《关山明月》、《湖石双鸟图》等,其中一幅潘天寿的《英雄独立》,被中国嘉德国际拍卖行转给浙江一通拍卖公司,该画拍卖得款290多万元。另经广东省文物协会鉴定,仅《湖石双鸟图》一幅画作就价值3000多万元。

庭审现场解答五大疑问

疑问1、如何想到偷画？

贪心,经不起诱惑,所以调包

萧元在庭审时一直表示认罪、悔罪。2003年管画的老师提出,想要把这些画作进行数字化处理,即把这些画作拍照放到电脑上便于查看。从2003年开始看过作品,第一次动手作案时间是2004年3月,延续到2006年为止。

第一次看到这些画,他凭直觉就发现有很多赝品,之前已经被人调包过,由于贪心,经不起诱惑,而他自己也掌握了钥匙,所以做了调包的事。他还声称,在他担任馆长之前、之后,调包的行为从未停止过。

“侦查人员也拿过字画给我看,我发现我临摹过的字画又被人调包了。”至于为何2006年以后没有继续作案,萧元说是因为2005年底广美要求把图书馆的字画转交给美术馆管理。

萧元自白道,“可能很少的一点钱,几万元甚至几十万元摆在我的面前,对我来说没有诱惑力,但如果是几百万甚至几千万这样巨大的数字,我就还是没有控制住自己,没有抵挡住它的诱惑。”

疑问2、如何偷天换日？

用自己的钥匙周六、周日作案

据萧元供述,藏画库以中国书画为主,主要用途是教学参考用。美术学院的老师、学生都可以凭证件借来参考、阅读,外借需要办理登记手续。

而藏画库共有三道门,分别由三名老师各管一道门,如果老师、学生要借画,需要通过分管这三道门的老师。而他一副馆长却有全套钥匙。

萧元说,一般是周六、周日图书馆放假,没有其他人,他就用自己的钥匙进入藏画库,选字画带回家,花时间临摹好后,再把假画放回原来的位置,把真品留下。

萧元坦言,调包时他还存在侥幸心理,这些字画藏在

图书馆很多年了,图书馆的人一直只懂美术,藏画库的工作人员只对数,他们并不具有识别字画真假的能力,所以才发生他盗窃的行为。

疑问3、如何选择调包对象？

临摹不了难度大的不选

萧元还坦白了选择调包的标准,“我临摹不了,难度大的,我就不会选择进行调包”,也不看画作的名气大小、是否珍贵、价格会不会更高。

此外,由于广美的老师和学生对岭南画派的作品非常熟悉,也经常借出去展览,所以他还第一排除岭南派的作品。

疑问4、赃款去哪里了？

买了8套房2豪车,还有枪支弹药

萧元还供述,赃款一部分继续用于购买字画,一部分用于购买房产。现在他被扣押的房产一共是8套,但他声称里面有些并非赃款所得,另外他名下还有奔驰和路虎两辆豪车。

萧元于2014年5月6日在番禺雅居乐峰会的住处被抓。侦查机关在其住处搜查到尚未卖出的字画一共18幅,还搜出了枪支、子弹。“因为我平时都有收藏枪支、子弹的爱好。”

疑问5、为何还有18幅？

价钱太低或拍不出去

据悉,侦查人员在萧元家搜出的18幅作品分别有齐白石、程十发、张大千等名家字画。

萧元声称,这18幅作品要么是拍卖公司拒绝接受,即认为是假的,或者给予极低的价钱,还有的是在中国嘉德国际拍卖行拍卖两到三次都没有拍出去的。

萧元称愿意拍卖自己全部财产积极退赃,补偿国家的损失,包括自己收藏的艺术品及个人的房产,还说,“我的财产进行退赃是绰绰有余的。”

山东重病村民 制造广场爆炸案

致包括嫌疑人在内20余人死伤

□星报综合

7月20日晚上,山东菏泽市单县湖西公园西门南侧发生一起爆炸案,事故造成两人当场身亡,24人受伤送医后其中一人不治身亡。案发后,当地公安机关初步判定嫌疑人为单县浮岗镇石海村村民解兴堂,其已在爆炸现场死亡。目前,警方暂未披露嫌疑人作案动机。

据通报,解兴堂今年33岁,单身无业,常年患病(肝硬化腹水),近期病情恶化。此外,对于爆炸物是由什么制成,而解兴堂是通过什么途径获取的,还有待警方调查。

监控记录最后一分钟

爆炸地点位于单县一条繁华商业街的一侧,爆炸发生时还有很多商铺正在经营当中。昨天记者在事发现场看到,不少闻讯而来的居民聚集在一起正讨论前一晚发生的爆炸案。记者看到,爆炸处的地上被炸出了三个坑,爆炸地点南侧是一家正在装修的餐厅,两层楼的玻璃被巨大的冲击波震得粉碎。

昨天,记者获得的一份爆炸案的现场视频监控表明,嫌疑人解兴堂是在人员密集区引爆炸药的。

监控视频记录了最后一分钟现场的情况,晚上10时33分11秒,广场一角上不少居民聚在一起,观看戏台上的唱戏表演,从监控来看约有数十人,不时还有居民骑着电动车或者步行穿行广场。此时,居民的注意力都在戏台之上。

约在1分钟后,一处靠树的位置突然爆炸响起,浓烟四起,将监控镜头遮盖,人群哄地一下散去。在视频中,有名女性似乎受伤颇重,躺在地上。旁边有位男性似乎受惊吓过度,一瞬间只是低着头呆在原地。

记者了解到,当场身亡的两名死者中,除嫌疑人外还有一名女孩,当时其正在和朋友在广场西侧跳广场舞。其朋友称,女孩今年刚刚考上大学。

嫌疑人当天无异样

昨天,记者看到,解兴堂家非常破败,大门是用一块白铁皮简单做成的,一些院墙坍塌。记者从院墙外看到,他家院子里没有硬化,还是泥地,墙角处长满了杂草,在靠近厨房的地方还晾晒着刚拆洗的棉被。而在院墙周围,则是菜园,里面种满了蔬菜。自从解兴堂出事后,他的父母都到县城了,村中几个老人在给他们看家。

据村民说,解兴堂平时很少说话,自从他上了大学,村子又搬迁后,大家见到他的机会就更少了。

“我是他的小学老师,教过他两年,那时候他在班里学习不错,属于脑子聪明的那一种。”解兴堂的小学老师告诉记者,最近几年他也很少听说这名学生的情况。此外,记者还从他的邻居那里了解到,7月20日下午1点多,解兴堂骑着一辆三轮车在村里出现并与其打了一个招呼,当时解兴堂看起来并没有什么异样。

“发生这样的事情,我们也挺震惊,也挺惋惜的。”昨天上午,单县浮岗镇孟杨庄行政村石海自然村孟书记在接受记者采访时表示,大概5年前,解兴堂在外地打工时认识了一女朋友,接回家后,父母感觉女孩长得不太优秀,而且又是外地的,所以不同意他俩的婚事,解兴堂最终也未能说服父母,不得已和已经怀了双胞胎的女朋友分手了,而且把孩子流产了,“估计这件事对他打击挺大。”

孟书记介绍,大概2012、2013年左右吧,解兴堂就患病了,患病之后也再没有出去打工,基本上就是在家养病,政府得知之后,救助了2万多元。